



ÜGYSZÁM: FFAFO_2017/53-5
ÜGYINTÉZŐ: Tóbiás Tamás
TELEFON: 06-1-459-7760
TELEFAX: 06-1-459-7660
E-MAIL: foldgazfelugyelet@mekh.hu

Határozatszám: 2272 / 2017.

Tárgy: Üzemi és Kereskedelmi Szabályzat módosításának jóváhagyása

A Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatal (székhely: 1054 Budapest, Bajcsy-Zsilinszky út 52.; a továbbiakban: Hivatal) az FGSZ Földgázszállító Zártkörűen Működő Részvénytársaság (székhely: 8600 Siófok, Tanácsház utca 5.; cégjegyzékszám: Cg.14-10-300230; adószám: 12543331-2-14.; engedély szám: 630/2012.; a továbbiakban: Engedélyes, FGSZ Zrt.) mint rendszerirányítási feladatokat ellátó szállítási rendszerüzemeltető kérelme alapján, a fenti számon lefolytatott közigazgatási hatósági eljárásban meghozta az alábbi

HATÁROZATOT.

A Hivatal az FGSZ Zrt. az „Üzemi és Kereskedelmi Szabályzat módosításának jóváhagyása” tárgyában benyújtott kérelmének helyt ad az alábbiak szerint:

- I. A Hivatal jelen határozatával a II-V. pontok szerinti rendelkezésekben foglaltak mellett jóváhagyja az Üzemi és Kereskedelmi Szabályzatot (a továbbiakban: ÜKSZ) 2017. április 1-jei gáznap kezdetétől számított kötelező alkalmazással a III. pont 17. sorszámú rendelkezés kivételével, mely alkalmazásának kezdete 2017. július 1-jei gáznap. A Hivatal kötelezi továbbá Engedélyest a III-V. pontokban előírt módosításokkal egységes szerkezetbe foglalt ÜKSZ-nek a honlapján történő közzétételére 2017. március 31-ig.
- II. A Hivatal a gázszállítási rendszer-üzemeltetők közötti rendszer-egyensúlyozásra vonatkozó üzemi és kereskedelmi szabályzat létrehozásáról szóló 312/2014/EU Bizottsági rendelete (a továbbiakban: 312/2014/EU rendelet) szerinti „1. változat” adatszolgáltatási modell alkalmazását határozatlan időre fenntartja.
- III. A Hivatal az ÜKSZ módosítás alábbi pontjait jóváhagyja akként, hogy kötelezi az Engedélyest az ÜKSZ alábbiak szerinti módosítására.

Sorszám	ÜKSZ fejezet	Rendelkezés
1	2. fejezet 30. Földgázszállító rendszeri mérési hiba	A fogalmat az alábbiakra szükséges cserélni: 30. „A szállítási rendszerüzemeltető a betáplálási-kiadási pontokon a napi mért mennyiségekkel elszámolt és a számítóműből hó végi vagy ezt követő időpontból származó napi mennyiségek különbségéből adódó eltérés, mely a

		csatlakozó rendszerüzemeltetővel külön mérési jegyzőkönyvben rögzítésre kerül."
2	2. fejezet 95. Újrafelosztási eljárás	A fogalmat az alábbiakra szükséges cserélni: 95. „A rendszerüzemeltetők napi végleges allokációjának gázhónapot követő módosítása.”
3	3.2.1.1.1. (a) ix. pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: ix. „végleges és az újrafelosztási eljárás során korrigált mennyiségi és pénzügyi elszámolás készítése, beleértve a kapacitás túllépési, nominálás eltérési- és a kiegyensúlyozási pótdíjat, és azok megküldése a szerződött partner részére”
4	8.10.1. (d) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (d) „A rendszerhasználó gázévre, gázév negyedévre, hónapjára, napjára és a gáznap órájára köthet le kapacitásokat a földgázelosztó rendszeren. A földgázelosztó a kapacitáslekötéseket rendszerhasználati szerződés keretén belül üzletszabályzata szerint biztosítja a rendszerhasználó részére.”
5	10.1.2.2. (a) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (a) „Ha az adott gáznapon a rendszerhasználó által a földgázszállító vezeték rendszerből összesen kivett földgáz mennyisége meghaladja az általa összesen betáplált gáz mennyiségét, akkor az egyensúly helyreállítása kiegyensúlyozó földgáz igénybevételével történik, melyet a rendszerhasználó köteles a szállítási rendszerüzemeltető üzletszabályzata alapján meghatározott kiegyensúlyozó földgáz áron megvásárolni az elszámolóháztól vagy a szállítási rendszerüzemeltetőtől.”
6	10.1.2.2. (b) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (b) „Ha az adott gáznapon a rendszerhasználó által a földgázszállító vezetékrendszerből összesen kivett gáz mennyisége elmarad az általa összesen betáplált földgáz mennyiségétől, akkor a napi kiegyensúlyozó földgáz mennyiséget a rendszerhasználó a szállítási rendszerüzemeltető üzletszabályzata alapján meghatározott kiegyensúlyozó földgáz áron eladja az elszámolóháznak vagy a szállítási rendszerüzemeltetőnek.”
7	12.3.2.4. (a) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (a) „II. válsághelyzet esetén a KP és a szervezett földgázpiac működtetése felfüggesztésre kerül, ezért ilyen esetben az egyensúlytartással kapcsolatban valamennyi rendszerhasználóval közvetlenül a szállítási rendszerüzemeltető számolja el, annak gáznapon napi kiegyensúlyozó földgáz mennyiségét a 10.1.2.2. (a) iv. és v. pontok szerint. Az elszámolás során nem a szállítási rendszerüzemeltető üzletszabályzata alapján meghatározott napi kiegyensúlyozó földgáz árat, hanem az alábbi pontokban meghatározott, válsághelyzeti kiegyensúlyozó földgáz árat kell alkalmazni.”

8	13.2. cím	A címet az alábbiakra szükséges cserélni: „MÉRÉSI HIBÁK KEZELÉSE”
9	13.2. (c) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (c) „A mérési hibák kezelésének részletes módszertanát az együttműködési megállapodások, valamint a rendszerhasználati szerződések tartalmazzák.”
10	14.1.1. (d) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (d) „A földgázszállító rendszerhez csatlakozó rendszer üzemeltetője köteles az újrafelosztási eljárás eredményének megfelelően legkésőbb a gázhónapot követő hónap 10. napjáig a szállítási rendszerüzemeltető Informatikai Platformján a rendszerhasználó allokált havi újrafelosztott energiatartalmát megküldeni a szállítási rendszerüzemeltetőnek, valamint ezzel egyidejűleg adatszolgáltatást nyújtani az allokált mennyiségekről a rendszerhasználók részére.”
11	14.1.1. (e) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (e) „Amennyiben a napi végleges elszámolási adatok megváltoztak, és a földgázszállító rendszerhez csatlakozó rendszer üzemeltetője gázhónapot követő hó 10. napjáig nem küldi meg az újrafelosztási eljárás eredményét a (d) pont szerint, akkor a szállítási rendszerüzemeltető az utolsó visszaigazolt nominálások arányában köteles elszámolni. Az ebből eredő mindennemű kár a földgázszállító rendszerhez csatlakozó rendszer üzemeltetőjét terheli. A szállítási rendszerüzemeltető az ilyen vitatott allokációs esetek rendezéséhez a szükséges adatszolgáltatásokat köteles biztosítani.”
12	14.1.2. (c) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni, továbbá a 14.1.2. rész utolsó pontjaként szükséges áthelyezni figyelemmel a hivatkozásokra: (c) „A Hivatal elosztói engedélyesenként, a naptári évre vonatkozóan előre megállapítja a minimum allokálendő HMK mértékét. A földgázelosztó által a naptári évben összesen allokált HMK ettől eltérhet, de nem lehet kevesebb. A HMK gázátadónkénti, havi lefutását az elosztók maguk határozzák meg. Az allokált HMK mértékéről az elosztói engedélyesek a tárgyévet követő év január 31-ig jelentést készítenek a Hivatal részére. A napon belüli és a gáznap végi allokálásban, valamint a hó végi újrafelosztási eljárásban számolt gázátadónkénti HMK értéket a földgázelosztó köteles honlapján publikálni az allokálási és az újrafelosztási eljárások időpontjában.”
13	14.1.2. (i) pont első bekezdése	A pont első bekezdését az alábbiakra szükséges cserélni: (i) „A földgázszállító rendszerhez csatlakozó rendszer üzemeltetője köteles legkésőbb a gázhónapot követő hónap 10-ig a szállítási rendszerüzemeltető Informatikai Platformján az újrafelosztási eljárást elvégezni.”

14	15.2.2.4. (b) pont	<p>A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (b) „A rendszerüzemeltetők a gázhónap lezárását követő hónap 10-ig a szállítási rendszerüzemeltető Informatikai Platformján elvégzik a hozzájuk kapcsolódó földgázzállítási betáplálási/kiadási pontokra a rendszerhasználókra vonatkozóan az újrafelosztási eljárást.”</p>
15	15.2.2.4. (j) pont	<p>A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (j) „A napi allokáció alapján a (h) és az (i) pontok szerint elszámolt kiegyensúlyozó gáz és az újrafelosztási eljárás eredménye különbözetének elszámolását - az adott gáznapra vonatkozóan, a KP-okon megkötött valamennyi ügylet mennyiséggel súlyozott átlagárán - a szállítási rendszerüzemeltető a következők szerint végzi: i. A szállítási rendszerüzemeltető a napi adatok alapján meghatározott kiegyensúlyozó gáz és az újrafelosztási eljárás eredményének különbözetéről külön vételi és eladási jegyzőkönyveket állít ki, ír alá és küld meg a rendszerhasználóknak a tárgyhónapot követő 15-ig. ii. A rendszerhasználó az i. pont szerinti jegyzőkönyvek alapján számlát nyújt be a szállítási rendszerüzemeltető felé az általa a vezetékészletben hagyott gázmennyiségről. iii. A szállítási rendszerüzemeltető az i. pont szerinti jegyzőkönyvek alapján számlát nyújt be a rendszerhasználó felé a rendszerhasználó által a vezetékészletből kivett gázmennyiségről. iv. Amennyiben a rendszerhasználó a szállítási rendszerüzemeltetővel erre szerződést kötött, az ii. és az iii. pontokban kiállított számlák pénzügyi rendezése összevontan történhet. v. A rendszerhasználó, illetve a szállítási rendszerüzemeltető jelen Szabályzatban és a rendszerhasználati szerződésben meghatározott fizetési feltételeknek megfelelően kötelesek az iii. és az iv. pontok szerinti követeléseket kiegyenlíteni.”</p>
16	15.2.2.5.1. (a) i. pont	<p>A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: i. „Az elszámolásban pozitív előjellel kell figyelembe venni a kiegyensúlyozó földgáznak a tárgyhónap során a rendszerhasználók és/vagy az elszámolóház felé naponta értékesített mennyiségeit a tárgynapokra érvényes, az alkalmazás idején hatályos szállítási rendszerüzemeltető üzletszabályzata alapján számított elszámoló áron</p> $\sum_{i=1}^n (KIEGY_{elad} * P_{kiegy})_i$ <p>míg negatív előjellel kell figyelembe venni a kiegyensúlyozó földgáznak a tárgyhónap során a rendszerhasználóktól és/vagy az elszámolóháztól naponta beszerzett mennyiségeit a tárgynapokra érvényes, az alkalmazás idején hatályos szállítási rendszerüzemeltető üzletszabályzata alapján</p>

		számított elszámoló áron: $\sum_{i=1}^n (KIEGY_{\text{vás}} * P_{\text{kiegy}})_i$
17	15.4.7. (c) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (c) „Amennyiben a távadat átviteli rendszerrel ellátott felhasználási helyek esetében adott órai mérőállási adatainak továbbítása a távadat küldő berendezések infrastruktúrája által az elosztó elszámolási adatbázisába nem kerülnek be, akkor az elosztó üzletszabályzatában rögzített eljárással meghatározott helyettesítő érték kerül megállapításra az érintett időszak gázóráira. Az így kezelt mérési pont esetében a korrekciós mennyiség képzésének alapjául csak a helyettesítő értékkel meghatározott mérőállást követő, a mérési pont mérőin elszámolás célú rendelésére rögzített, a mérők tényleges leolvasásából származó vagy a kereskedőváltás alkalmával használt mérőállás szolgálhat. Ha az így keletkezett elszámolási időszakban tényleges mérőállásokból képzett fogyasztási és az időszak allokált mennyiségeinek különözete nullától eltérő értéket eredményez, azt a rendszerhasználó és a rendszerüzemeltető korrekciós elszámolás keretein belül köteles rendezni egymással.”
18	15.4.7. (d) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (d) „A korrekciós mennyiséget felhasználóra, valamint korrekciós csoportokra, földgázkereskedőkre összegezve kell megállapítani.”
19	15.4.7. (e) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (e) „A korrekció szempontjából allokált fogyasztásnak az aktuális elszámolási célú leolvasási eredmény, vagy a kereskedőváltás során alkalmazott mérőállás és az azt megelőző utolsó elszámolási leolvasás, vagy kereskedőváltás során alkalmazott mérőállást követő nap között eltelt időszakban a gáznapot követő napi allokált, vagy az újrafelosztási eljárás során történt allokált fogyasztásnak az elszámolási időszakra összegzett mennyisége számít.”
20	15.4.10. (c) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (c) „A módosított elszámolás korrekciós mennyiségeit a normál korrekciós mennyiségekkel együtt POD-onként, valamint korrekciós csoportokra, rendszerhasználókra összegezve kell megállapítani.”
21	15.6. (a) és (b) pontok	A pontokat az alábbiakra szükséges cserélni: (a) „A kapcsolódó rendszerüzemeltető a hónap végi újrafelosztási eljárást követően feltárt eltérésekkel a 15.4.8. és a 15.4.9. pontok szerinti korrekciós eljárás alkalmazásával számol el a rendszerhasználókkal.” (b) „A rendszerüzemeltetők kötelesek a földgázszállító rendszeri mérési hiba miatt a rendszerüzemeltetők között felvett mennyiségi korrekciós jegyzőkönyvnek megfelelően a végleges gázmérleggel és eredményfelosztással lezárt időszak, vagy a hó végi újrafelosztási eljárás alapján korrigált

		havi elszámolás módosítására.”
22	15.6.1. cím	A címet az alábbiakra szükséges cserélni: „Jegyzőkönyvvel lezárt elszámolási időszak mérési hibáinak kezelése”
23	15.6.1. (a) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (a) „A földgázszállító rendszeri mérési hibákból eredő mennyiségi különbségeket az újrafelosztási eljárás alapján az érintett időszakra vonatkozóan kell elszámolni.”
24	15.6.2. (b) pont	A pontot az alábbiakra szükséges cserélni: (b) „Amennyiben az (a) pont szerinti eljárással a kapcsolódó rendszerüzemeltető nem végzi el a mérési hibából eredő elszámolási adatok módosítását, akkor a szállítási rendszerüzemeltető az utolsó visszaigazolt nominálások arányában köteles elszámolni. Amennyiben a hibás allokációra vonatkozó reklamáció érkezik a szállítási rendszerüzemeltetőhöz, annak kivizsgálásáért és a rendszerhasználókkal jogos reklamáció esetén szükséges minden nemű korrekcióért a hibásan allokáló kapcsolódó rendszerüzemeltető felel.”
25	ÜKSZ mellékletei	A mellékletek teljes részében a hó végi allokálásra utaló kifejezéseket újrafelosztás fogalomra szükséges cserélni.
26	ÜKSZ IV. számú melléklete 3.2. (b) pont első bekezdése	A pont első bekezdését az alábbiakra szükséges cserélni: (b) „A felhasználási hely (POD) korrekciós mennyisége a felhasználási hely (POD) leolvasott, illetve kereskedőváltás esetén leolvasás hiányában becsült fogyasztása és a havi, újrafelosztási eljárás során a mérőhelyre allokált napi mennyiségek leolvasási időszakra összegzett értékének a különbsége.”

IV. A Hivatal az ÜKSZ módosítás alábbi pontjait nem hagyja jóvá és kötelezi az Engedélyest az ÜKSZ alábbi pontjainak módosítására.

Sorszám	ÜKSZ fejezet	Rendelkezés
1	2. fejezet 29. Földgázszállító rendszeri mérési eltérés	Törlése szükséges.
2	15.2.2.6. (c) pont és a II. számú melléklet	A 14%-os érték 10%-os értékre történő csökkentését a Hivatal nem hagyja jóvá, az eredeti 14%-os érték szerepeltetése szükséges.

- V. **A Hivatal az ÜKSZ módosítás alábbi pontjait jóváhagyja akként, hogy kötelezi az Engedélyest az ÜKSZ alábbi pontjainak módosítására és az e módosításokkal egységes szerkezetbe foglalt ÜKSZ-t a Hivatalnak jóváhagyásra történő benyújtására 2017. június 15-ig. Az Engedélyes köteles az e pontban felsorolt, módosítási kötelezettséggel érintett részeket „A Hivatal jóváhagyta, de módosításra jelölte.” megjegyzéssel ellátni.**

Sorszám	ÜKSZ fejezet	Rendelkezés
1	3.2.1.1.1. pont	Összehangolása szükséges a földgáz rendszerhasználati díjak, a külön díjak és a csatlakozási díjak mértékéről szóló 13/2016. (XII. 20.) MEKH rendelet (a továbbiakban: Tarifarrendelet) külön díjas szolgáltatásokra vonatkozó előírásaival.
2	14.1.2. (b)-(f) pontok	A (b)-től az (f)-ig a pontok átdolgozása, egyszerűsítése szükséges.

- VI. **A Hivatal felhívja az engedélyesek figyelmét, hogy amennyiben az elvégzett módosítások a jelen határozatban foglaltaknak nem felelnek meg, a jogsértések mielőbbi felszámolása érdekében, a Hivatal élhet a földgázellátásról szóló 2008. évi XL. törvény (a továbbiakban: GET) 119. §-ában foglalt jogosultságával és a jogszabályi előírások érvényesülésének bírsággal érvényt szerezhet.**
- VII. **A Hivatal kötelezi az Engedélyest, hogy hívja fel valamennyi rendszerüzemeltető figyelmét arra, hogy kötelesek az ÜKSZ-t és annak módosításait a Hivatal jóváhagyó határozatával együtt a honlapjukon – a változásokkal egységes szerkezetbe foglalt szöveggel – közzétenni.**

A jóváhagyott ÜKSZ jelen határozat rendelkező részének elválaszthatatlan részét képezi.

Az Engedélyes a Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatal igazgatási szolgáltatási díjainak mértékéről, valamint az igazgatási szolgáltatási, a felügyeleti díjak és egyéb bevételek beszedésére, kezelésére, nyilvántartására és visszatérítésére vonatkozó szabályokról szóló 1/2014. (III. 4.) MEKH rendelet (a továbbiakban: 1/2014. MEKH rendelet) 1. melléklet A) pont 26. alpontja szerinti igazgatási szolgáltatási díjat befizette.

A Hivatalnak egyéb eljárási költség megtérítéséről döntenie nem kellett, az eljárás során ilyen költség nem merült fel.

A határozat ellen bírósági felülvizsgálatnak van helye a közléstől (kézbesítéstől) számított 30 (harminc) napon belül. A keresetet a Fővárosi Közigazgatási és Munkaügyi Bíróságnak címezve a Hivatalhoz kell benyújtani. A keresetnek a végrehajtásra halasztó hatálya nincs. A közigazgatási ügyekben eljáró bíróság a pert tárgyaláson kívül bírálja el, tárgyalás tartását az ügyfél a keresetlevelében kérheti. A közigazgatási ügyekben eljáró bíróság – az ügy érdemére ki nem ható eljárási szabály megsértésének kivételével – jogszabálysértés megállapítása esetén a közigazgatási döntést hatályon kívül helyezi, és szükség esetén a hatóságot új eljárásra kötelezi, vagy a határozatot megváltoztatja.

A Hivatal intézkedik a határozatnak a Hivatal honlapján történő közzétételéről.

INDOKOLÁS

Az Engedélyes 2017. január 20-án kelt, 2017. január 23-án érkezett, UG0B1000-K-90/2017. iktatószámú kérelmében a módosított ÜKSZ jóváhagyását kérte a Hivataltól.

A Hivatal a benyújtott dokumentumot megvizsgálta és a módosított ÜKSZ jóváhagyási eljárását lefolytatta.

A Hivatal megállapította, hogy egyes szabályok pontatlanok, nem egyértelműek, egyes eljárások nem átláthatóak, szakmailag kifogásolhatóak, akadályozzák a hatékony verseny kialakulását a földgáz-kereskedelmi piacon.

A Hivatal módosítások előírása mellett hagyta jóvá a benyújtott ÜKSZ-t.

A Hivatal megvizsgálta, és a módosítások előírásánál számos esetben figyelembe vette a Szabályzati Bizottság tagjainak ellenvéleményét tartalmazó és a tervezethez mellékelt összeállítást, valamint az iparági egyeztetések során elhangzott álláspontokat, így a 2016. szeptember 28-án a Hivatal hivatalos helyiségében megtartott földgázelosztói egyeztetésen, emlékeztetőbe foglalt véleményeket, megállapításokat, nyilatkozatokat. Az ellenvélemények egy részét indokoltnak találta.

A Hivatal fontosnak tartja, hogy a hatályos jogszabályoknak megfelelő és egyértelmű előírásokat tartalmazó ÜKSZ mielőbb a piaci szereplők rendelkezésére álljon.

Mindezeket figyelembe véve a Hivatal a **rendelkező rész I. pontjában** az ÜKSZ benyújtott fejezeteit jóváhagyta, de kötelezéseket, illetve a kifogásolt részek módosítását vagy törlését írta elő a III-V. pontokban.

A **rendelkező rész II. pontjában** meghatározott adatszolgáltatási modell kötelező alkalmazását a Hivatal a 312/2014/EU rendelet 33. cikk (4) bekezdése alapján rendelte el.

A Hivatal a módosítások elvégzésének munka és időigényét is figyelembe véve állapította meg a módosítások elvégzésének határidejét a **rendelkező rész III-V. pontjaiban**.

A hatályos ÜKSZ szerinti hóvégi végleges allokálás – a jelen ÜKSZ módosításban annak újrafelosztási eljárássá való átalakulásával – és az utólagosan, a gázhónap végén előálló gáznap egyensúlytalanság eljárási folyamata megszűnik 2017. április 1-jei gáznapra. A gáznap végi allokálás alapján kialakuló rendszerhasználói kereskedelmi egyensúlyi állapot véglegessé válik és marginális eladási/vételi kiegyensúlyozó gáz áron számolódik el. A 2017. április 1-jei gáznaptól a gáznap végi allokáláshoz kapcsolódik az esetleges nominálási eltérési pótdíj, a kiegyensúlyozási pótdíj, a kiegyensúlyozó gáz és a szállítási rendszerüzemeltetői egyensúlyozási tevékenységből fakadó eredmény visszaosztás meghatározása. Mindezen előírásokat a 312/2014/EU rendelet szerinti „1. változat” adatszolgáltatási modell előírásainak való mielőbbi teljes körű megfelelés indokolja.

A hóvégi újrafelosztási eljárás keretében módosuló gáznap végi allokálás során keletkező mennyiségi különbözet elszámolása 2017. április 1-jétől az adott gáznapra vonatkozóan, a Kereskedési Platformokon megkötött valamennyi ügylet mennyiséggel súlyozott átlagárán történik. A forgalmi díj, a szagosítási díj és a kapacitás túllépési pótdíj elszámolásának az újrafelosztási eredmény lesz az alapja.

A fenti egyensúlyi és hó végi elszámolási folyamatok eredményeit a Hivatal folyamatosan felügyeli, amennyiben szükséges módosítást kezdeményez.

A rendszerhasználók csoportja többször jelezte, hogy a korrekciós elszámolásban napi alapú elszámoló ár legyen, továbbá a rendszerhasználati forgalmi díj is kerüljön elszámolásra. A Hivatal folyamatosan vizsgálja a korrekciós elszámolás tényleges indulásától számított egy év adatait, és amennyiben szükséges felülvizsgálja – a piaci szereplőkkel egyeztetetten – a rendszerhasználók által felvetett eljárási folyamatot 2017 első félévében.

A Hivatal felhívja az Engedélyes figyelmét, hogy a földgázelosztói nominálási – jogszabályi – kötelezettség megszűnésével a 2017. június 15-ig benyújtandó ÜKSZ módosítás alkalmával módosíthatóak az ide vonatkozó ÜKSZ rendelkezések.

A 312/2014/EU rendelet fontos rendelkezései közé tartozik az adatszolgáltatások javítása mind mennyiségi, mind minőségi szempontból. Az adatszolgáltatás és annak megfelelő minősége nagyban hozzájárul a földgáz kereskedelmi piac fejlődéséhez, a kereskedési platform megfelelő likviditásához és a rendszerhasználók egyensúlyozásában elengedhetetlen megfelelő minőségű és kellő időben történő információ jutásához. A kellő minőségű adatszolgáltatás a rendszerhasználók részére az átláthatóságot és a földgázpiaci folyamatok biztonságát növeli, mely pénzügyi kockázataikat is csökkentheti.

A Hivatal a 4501/2016. számú határozatában előírta, hogy a hó végi allokálási eljárást át kell alakítani kizárólag a szállítási rendszerüzemeltető gázátadói mérési hibájából történő újrafelosztási eljárásra, mely a rendszerhasználók adott gáznapi egyensúlyi pozícióit nem módosíthatja. Az alábbi részletezett indokok alapján – a jelen határozat rendelkező részében elfogadott ÜKSZ módosítások szerint – a Hivatal hozzájárul az újrafelosztási eljárás keretében bármely elosztói okból történő gáznapi végi allokálás módosításához 2017. április 1-jét követően is. A rendszerhasználók kiegyensúlyozó gáz áron elszámolandó, az adott gáznapi egyensúlyi pozíciója viszont már nem módosulhat 2017. április 1-jét követően.

Az adatszolgáltatás földgázelosztói – mint előrejelző fél – részről történő nem megfelelő mennyisége és minősége indokolja általánosságban a **rendelkező rész III. és IV. 1. pontjai** szerinti módosítások előírását. A Hivatal többszöri piaci konzultációkat követően jutott erre az álláspontjára, melynek következtében még szükség van a gáznapi végi allokáció módosítására újrafelosztási eljárás keretében.

Az adatszolgáltatások nem megfelelő minősége megköveteli az újrafelosztást, ezen eljárás egyelőre nem pótolható különböző elosztói mennyiségi korrekciós eljárásokkal, mivel nagy pénzügyi kitétséget eredményezhetne a rendszerhasználók egyes csoportjainak a nagy korrekciós mennyiségek és azok éves vagy akár ettől hosszabb távra húzódnó elszámolása.

Piaci információk alapján a gáznapi végi allokálási adatok és a jelenlegi hónap végi allokálási adatok között jelentős eltérések mutatkoznak, melyek bizonytalanná teszik a rendszerhasználók kereskedelmi egyensúlytartásban hozott döntéseit.

Az adatszolgáltatás alatt értendő mind a távadós rendszerrel felszerelt fogyasztásmérő berendezések mérési adatainak, mind a naponta nem mért felhasználási helyek profilos adatainak átadása, mind a korrekciókban, mind az allokálásban és az újrafelosztási eljárásban közölt adatok átadása együttesen. Elosztói információk alapján az elosztóktól leginkább független okokból és összetett indokokból adódik az adatok pontatlansága. Ezek tekintetében szükséges a jövőben is tovább javítani az adatszolgáltatáson, melyet a Hivatal folyamatosan felügyel rendszeres adatszolgáltatások kérésével és a kapott adatok ellenőrzésével.

A **rendelkező rész III. és IV. 1. pontjai** szerinti, az újrafelosztási eljárással kapcsolatos módosítások a 2017. február 9-én, a Hivatal helyiségében történt piaci egyeztetésen is

elhangzott hivatali álláspontot tükrözik, és a rendszerirányító mint az ÜKSZ jóváhagyására kötelezett piaci szereplő közreműködésével került megfogalmazásra.

A rendelkező rész III. 4. pontjának külön indokolása:

A hatályos jogszabályi rendelkezések lehetővé teszik, hogy a földgázelosztóknál napon belüli órás lekötésekkel is lehet a rendszerhasználóknak gazdálkodni. Hiányzott az ÜKSZ megfogalmazásából ezen lehetőség.

A rendelkező rész III. 5-7. és 16. pontjainak külön indokolása:

A megfogalmazás pontosítása vált szükségessé, mivel nem a rendszerüzemeltető üzletszabályzata határozza meg a kiegyensúlyozó földgáz elszámoló árat, az üzletszabályzat csak a kiszámítás módszertanát tartalmazza.

A rendelkező rész III. 12. pontjának külön indokolása:

A Hivatal a transzparenciát, a gázipari folyamatok átláthatóságát kiemelten fontosnak tartja és az adatszolgáltatások javulását elősegítő eszköz, továbbá a rendszerhasználók kérése is az ÜKSZ véleményezések alapján. Ezen elvek megvalósításának egy lépése a HMK mérték nyilvánossá tétele a rendszerüzemeltetők részéről, melynek szabályzati szinten való megjelenítése érdekében írta elő a Hivatal az ÜKSZ szövegének kiegészítését.

A rendelkező rész III. 17. pontjának külön indokolása:

A távadat átviteli rendszerrel felszerelt fogyasztásmérő berendezés adatainak lehívása során keletkező hibák esetén nem alkalmazható a korábbi profilos fogyasztás meghatározó eljárás éppen a 20-100 m³/h közötti fogyasztásmérő berendezéssel rendelkező felhasználási helyek napi szintű becslésének nagymértékű hibája okán, mely az adatszolgáltatási hibák jelentős részét tehetik ki. Továbbá az elosztó társaságoknak képesnek kell lenniük észlelni a távadat átviteli rendszer hibájának nagy részét és haladéktalan intézkedéseket kell tennie a hiba kijavítására. Az elosztóknak továbbá törekedniük kell az adatszolgáltatások javítása érdekében a jellemző hibák felismerésével azok előfordulásának csökkentésére.

Kiemelten fontos a hibával érintett rendszerhasználó mielőbbi, lehetőség szerint gáznapon belüli értesítése, hogy minél inkább pontos információ álljon a rendelkezésükre a 312/2014/EU rendelet által előírt kereskedelmi egyensúlyozási kötelezettségük teljesítéséhez.

A 312/2014/EU rendelet 33. cikk (2) pontja előírja, hogy ha egy mért mennyiség nem állapítható meg, akkor helyettesítő értéket kell használni. A Hivatal álláspontja szerint a jelenlegi profilfogyasztás meghatározási rendszer helyett a távadat átviteli rendszerrel felszerelt fogyasztásmérő berendezések esetében egy, az elosztó társaságok üzletszabályzatában részletezett, transzparens, a rendszerhasználók által is kiszámítható, napi szintű mérési adatokra alapozott módszerrel kell a helyettesítő értéket meghatározni.

A fentieknek megfelelően, az adatszolgáltatás minőségének javítása érdekében pontosította a Hivatal az ÜKSZ szövegét, melynek későbbi időpontú kötelező alkalmazásával az elosztó társaságoknak elegendő ideje van felkészülni ezen tevékenység végzésére.

A Hivatal a rendelkező rész IV. 2. pontjában kifogásolt részeket és azok alkalmazását nem fogadta el a benyújtott módosítás tartalmával, azonban módosításukat írta elő.

A rendelkező rész IV. 2. pontja szerinti módosítások előírásának indokolását a következő táblázat tartalmazza:

Sorszám	ÜKSZ fejezet	Indokolás
2	15.2.2.6. (c) pont és a II. számú melléklet	A Hivatal nem fogadja el a jelenleg hatályos ÜKSZ-ben szereplő 14%-os érték 10%-ra történő csökkentését, mivel az elosztói adatszolgáltatás pontosságának gáznapon belül javulnia szükséges, továbbá a kereskedelmi piac likviditása még nincs elfogadható szinten. Ezek megfelelő mértékű javulása esetén nyílik lehetőség a 14%-os érték csökkentésére.

A Hivatal a **rendelkező rész V. pontjában** kifogásolt részeket és azok alkalmazását jóváhagyta, azonban módosításukat írta elő. A V. pontban előírt, a Szabályzati Bizottságon és az engedélyesi körökön belüli többszöri egyeztetést igénylő módosításokra a határozat megfelelő időt biztosít.

A **rendelkező rész V. pontja** szerinti módosítások előírásának indokolását a következő táblázat tartalmazza:

Sorszám	ÜKSZ fejezet	Indokolás
1	3.2.1.1.1. pont	A Tarifarendelemben külön díjas szolgáltatásokra vonatkozóan vannak rendelkezések rögzítve, melynek előírásaival nincs összhangban az ÜKSZ ezen pontja, így ennek pontosítása szükséges.
2	14.1.2. (b)-(f) pontok	A pontok módosítása szükséges, mivel a pontokban megfogalmazott allokálási folyamat ismétléseket és nem egyértelmű részeket tartalmaz, mindez bonyolítja a folyamat szöveges értelmezhetőségét. Továbbá az egyértelmű megfogalmazáshoz az ÜKSZ IV. melléklete vonatkozó részeinek összehangolása is szükséges. Javasolt forma az ÜKSZ törzsszöveg a törzsben és mellékletben kettétagolt folyamat helyett.

A Hivatal a jelen határozatban foglaltak végrehajtására a 312/2014/EU rendelet alapján tűzött határidőket és a határozatban foglaltak végrehajtásának elmulasztása esetén alkalmazandó eljárásról és jogkövetkezményekről a GET 119. § alapján, a **rendelkező rész VI. pontjában** foglaltak szerint adott tájékoztatást.

A Hivatal a **rendelkező rész VII. pontban** előírt kötelezettséget a GET 110. § (5) bekezdése alapján írta elő.

A Hivatal feladat- és hatáskörét a *Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatalról* szóló 2013. évi XXII. törvény (a továbbiakban: **MEKH Tv.**) 3. § (2) bekezdés a) pontja, továbbá a GET 127. § a) pontja, illetékességét a *központi államigazgatási szervekről, valamint a Kormány tagjai és az államtitkárok jogállásáról* szóló 2010. évi XLIII. törvény 1. § (2) bekezdés i) pontja és 1. § (6) bekezdés c) pontja, illetve a **MEKH Tv.** 1. §-a

határozza meg. Az eljárás speciális szabályait a GET és a *villamos energiáról* szóló 2007. évi LXXXVI. törvény tartalmazza.

A Hivatal jelen határozatát 312/2014/EU rendelet 20. cikke, 21. cikke, 22 cikke, 33. cikk (4) bekezdése, 36. cikke, 37. cikk (1) bekezdés c) pontja, 39. cikk (5) bekezdése, 42. cikk (2) és (3) bekezdése, a GET 1. § és 3. §, a 110. §, a Vhr. 108. § (2) bekezdése, a Vhr. 3. számú melléklete, továbbá a *közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól* szóló 2004. évi CXL. törvény (a továbbiakban: *Ket.*) 71. § (1) bekezdése és 72. § (1) bekezdése, a hivatkozott jogszabályok alapján, a 4501/2016. számú határozatában és az iparági egyeztetések során megfogalmazottakkal összhangban adta ki. A Hivatal az ÜKSZ közzétételére a GET 110. § (4) bekezdése alapján kötelezte az Engedélyest.

Az eljárási költségről az 1/2014. MEKH rendelet 6. §-a és az 1. melléklet A) pontjának 26. alpontja, továbbá a *Ket.* 72. § (1) bekezdés d) pont dd)-de) alpontjai alapján kellett rendelkezni.

A *Ket.* 100. § (1) bekezdés d) pontja a Hivatal határozatával szemben kizárja a fellebbezést, a *Ket.* 100. § (2) bekezdése és a *Ket.* 109. § (1) bekezdésének a) pontja jelen döntés bírósági felülvizsgálatát teszi lehetővé. A perindítás határideje a *polgári perrendtartásról* szóló 1952. évi III. törvény (a továbbiakban: *Pp.*) 330. § (2) bekezdésén alapszik. A tárgyalás tartására vonatkozó tájékoztatást a Hivatal a *Ket.* 72. § (1) bekezdés d) pont da) alpontja és a *Pp.* 338. § (1) és (2) bekezdései alapján adta meg.

A bírósági felülvizsgálati eljárás illetékének mértékét az *illetékekről* szóló 1990. évi XCIII. törvény (a továbbiakban: *Itv.*) 43. § (3) bekezdése határozza meg, az illetékfeljegyzési jogot az *Itv.* 62. § (1) bekezdés h) pontja biztosítja.

A határozat a *Ket.* 73/A. § (3) bekezdése alapján a közlés napján jogerőre emelkedik.

A határozat közzétételét a Hivatal a GET 127. § v) pontja alapján rendelte el.

Budapest, 2017. március 21.

dr. Dorkota Lajos
elnök
nevében és megbízásából:


Dr. Grabner Péter
energetikáért felelős elnökhelyettes



Melléklet: a jóváhagyásra benyújtott, módosított ÜKSZ

Kapják:

FGSZ Zrt.

Hivatal, Földgáz-felügyeleti és -szabályozási Főosztály

1 példány

2 példány